

小戏小剧唱响好日子

——2024年山东省小戏小剧优秀剧目展演活动侧记

活。”

在群众新时代的美好生活中盛放,是小戏小剧的一大特色。定陶区“两夹弦”非遗传承人侯彦丽是我市小戏小剧的优秀创作者之一,本次展演她带来的剧目是《公鸡过寿》,这部剧是她在一次“送戏下乡”时获得的灵感。

“那是在2022年,我在‘送戏下乡’时与当地群众闲聊,了解到村里这几年移风易俗带来的变化,很受启发,就提笔创作了这个剧本。”侯彦丽告诉记者,这些年,全市各地群众生活的新变化、乡村的新风尚等都是她创作的源泉。

从群众中“长”出来的《公鸡过寿》这两年载誉无数,荣获了第十九届“群星奖”和第九届“全国优秀小戏小品展演组委会特别推荐剧目”,还被省政府给予通报表扬。

我市是戏曲之乡、民间艺术之乡,在我市,小戏小剧创作展演是一项重要的文化惠民工程。近年来,围绕黄河文化、红色文化、牡丹文化、乡村振兴等题材,我市文艺工作者创作了一大批内容品质俱佳的精品小戏小剧,每年组织举办展演活动近20场次,极大丰富了群众的精神文化生活。不只是《公鸡过寿》,《伊犁河谷》《村口风波》《石榴熟了》等17部优秀作品分别入选第十二届、十三届



山东文化艺术节文艺作品汇演展演,展示了我市群众文艺高质量发展的创新成果。

随着小戏小剧逐渐扎根,演出地点也从剧场走进田间地头、广场公园,甚至老百姓自己也能唱“小戏”。以“两夹弦”为例,侯彦丽在全市各乡镇(街道)培养出30余个两夹弦庄户剧团,成立校园戏曲队60余支,指导

排练《父亲》等剧目20余部,昔日“戏迷”纷纷成为“名角”。

演出结束,演员陆续退场,也有不少观众离开的脚步急促。“干啥去?”“我们这听得戏瘾犯了,得回镇上再排练排练新戏,开开嗓。”话留下了,人头也不回。

记者 马源勤



追寻红色足迹 传承红色基因



急救教育进校园

为进一步普及应急救护知识,增强教师在面对突发和意外事件时的急救能力,12月16日,教师救生技能培训活动在牡丹区二十二中举行。活动现场,牡丹区红十字会副会长宋建峰及工作人员通过深入浅出的理论讲解,帮助老师们系统理解救生技能的理论基础;通过生动具体的实操演练,让老师们亲身体验并掌握了溺水预防、现场急救、心肺复苏等关键技能。

此次培训,老师们不仅掌握了实用的救生技能知识,更深刻认识到了救生技能在保障学生生命安全方面的重要性。

记者 李保珠 摄

12月11日,菏泽高新区实验小学党支部组织全体党员和优秀少先队员走进冀鲁豫边区革命纪念馆,开展爱国主义教育活动。活动中,伴随着激昂雄壮的《义勇军进行曲》,大家面向国旗齐声高唱国歌。接着,全体党员在党旗前庄严宣誓,重温入党誓词。在专业讲解员的带领下,师生们步入展厅,驻足细观书籍、照片、遗物等珍贵史料,深入了解冀鲁豫边区在抗日战争和解放战争中的重要作用和历史贡献。大家纷纷表示,将以革命先烈为榜样,以实际行动为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。

记者 王燕 摄

“感谢你们高效办理、上门服务,为我们解决了燃眉之急,真是太贴心了。”近日,拿到不动产权证的市民吴先生向牡丹区不动产登记中心工作人员表示感谢。

原来,吴先生要办理不动产权证的相关业务,经过现场咨询,得知需要夫妻双方到现场采集信息,而他的爱人因摔伤已卧床许久,这让他犯了难。

得知这一特殊情况后,牡丹区不动产登记中心工作人员迅速响应,告知其家人

上门服务暖人心

市残疾人综合服务中心:

让科技赋能残疾人“无碍”生活

本报讯(记者 张红艳)日前,菏泽市残疾人综合服务中心围绕残疾人家庭出入口、卫生间、厨房、卧室等重点高频生活场景,联合山东警福康假肢矫形器有限公司,开发出让科技赋能残疾人“无碍”生活的居家智能产品。目前该设备正在我市两处康复驿站试点使用阶段。

据介绍,这款居家智能产品是为响应残疾人群体无障碍改造,满足残疾人居家基本需求而研制的。居家智能产品是以适度改善残疾人居家生活质量为原则,以安全、方便、适宜为目标,定制化解决方案,科学评估选取改造内容,一户一策,分类实施,开发出的具有实际需求且更加实用的智能设备。该设备融合了先进的科技与人性化的设计,按照残疾人需求选择改造项目,确定具体改造方案,

精准施策,确保改造内容与残疾人类别和需求相符,为残疾人的生活带来更多便利。

居家智能产品具有独特离线后安装的优势,单火版后装设计,无须网络即可实现农村城镇全场景覆盖,实现了家庭的无损快速改造,安装调试极简,让每一个家庭都能轻松享受智能生活。灯光、空调、电视、窗帘、SOS呼叫、全屋无线语音控制系统,只需一句话即可执行场景联动,如回家模式、离家模式等,真正实现了解放双手,为残疾人创造了一个智能、便捷、舒适的生活空间。其强大的功能更契合残疾人群体,提高残疾人的生活质量与独立性,增强他们对生活的信心和幸福感,真正做到了普及与便捷。



警民联手救助国家二级保护动物

12月15日,东明县焦园乡工作人员在辖区检查工作时,发现一只受伤的大鸟。经初步观察,这不是一只普通的鸟,在根据其体型、外貌查询对比后发现,这只受伤的鸟系国家二级保护动物为大鵟,俗名有蒙豹、白尾豹、花豹等,隼形目鷹科鸟类动物,国家二级重点保护野生动物。工作人员立即联系民警对接林业局和野生动物保护站进行救助。

警方提醒,如遇到受伤、行动不便的野生动物时,不要选择自行救助或盲目放生,请将动物妥善安置,并及时拨打报警电话等待救援,或送到野生动物救助站。同时警告猎捕者,非法猎捕、杀害国家重点保护野生动物,公安机关将依法严惩。

通讯员 张岩 记者 彭传军 摄

菏泽医专:建设智慧课堂 加强实践创新

本报讯(记者 张品)为促进数字化与教育教学深度融合,将人工智能技术深度融入课程建设、课堂教学及其管理全过程。日前,菏泽医专举办“AI助教&知识图谱赋能智慧课程建设与创新研修”活动。

本次研修分为理论学习和实践练习两个环节。在理论学习环节,山东第一医科大学李福荣教授作了题为《智慧课程建设与应用实践》的专题报告,从知识图谱建设案例分享、知识图谱助力专业课程智慧升级、AI赋能教学改革创新等三个方面,深入浅出地讲解了智慧课程建设的理念和具体实践。超星泛雅经理

张振港详细介绍了教学平台升级的功能,对知识图谱和AI助教的功能结合课程建设实际使用进行讲解展示。在实践练习环节,超星教育研究院高级研究员朱丛浩以智慧课程建设全流程为指引,带领老师对知识图谱构建、AI助教训练等功能做了深度体验与实操练习。

与会教师踊跃发言,就其在课程构建过程中遭遇的挑战、对人工智能技术的不解之处,以及知识图谱与人工智能助教结合应用的创新构想进行了提问和交流。专家们针对教师们的提问给予了现场解答,提供了专业性的指导,并与教师们共同探讨了可能的解决方案。

激动地紧紧握着杨楠的手说道:“谢谢你们不辞辛劳上门为我们办证,这可真是为我们家解决了一个大难题!”

为群众上门登记是牡丹区不动产登记中心提升政务服务水平的一个缩影。一直以来,牡丹区不动产登记中心聚焦群众所需所盼,着力在方便快捷上下功夫,不断优化服务模式,积极推出上门服务、延时服务、预约服务等多元化服务方式,持续提升不动产登记便民利企服务实效,极大地便利了企业和群众。

记者 武霈 通讯员 肖国慧

讲文明 树新风 菏泽市原创公益广告

一路礼让一路行
一路文明一路情



创建全国文明城市 做遵德守礼菏泽人